

11月份22家保险中介机构被罚超200万元 3家银行罚金占三成

本报记者 苏向杲

虽然被罚金额不及财险公司,但保险中介机构(专业+兼业)依然是11月份银保监会处罚的重点。据《证券日报》记者不完全统计,11月份有22家保险中介机构合计被罚207万元。

值得注意的是,有3家银行(属于兼业保险代理机构)合计被罚超70万元,在众多被罚的保险中介机构中,颇为引人瞩目,而被罚原因主要为电话销售过程中欺骗投保人。

22家保险中介被罚 被罚数量超过财险公司

整体来看,11月份共有8家寿险公司、9家财险公司被罚,在合计被罚的22家保险中介机构,其数量远超寿险公司及财险公司。

从处罚金额来看,寿险公司合计被罚159万元,财险公司合计被罚330万元,中介公司合计被罚207万元。虽然目前保险中介市场保费体量远不及寿险公司,但11月份处罚金额却高于寿险公司。

从处罚较重的几家保险中介来看,有1家保险中介被重罚64万元,这是今年监管层在对中介机构的罚单中,处罚金额最大的一单。此外,有家1保险中介被吊销许可证。

从罚单来看,青海银保监局筹备组下发的处罚函表示,经查,发现名阳保险销售有限责任公司青海分公司存在多项违规行为:一是2017年1月至2018年4月份期间,存在编制虚假资料的行为,涉及金额908.86万元。二是未在业务档案中记载被保



制图/王孙

险人名称或姓名、投保人及被保险人电话号码等重要信息。三是未按规定制作客户告知书。

值得关注的是,期间,名阳保险销售有限责任公司青海分公司的当事人刘增提出了陈述申辩,称其利用物流公司、汽车租赁公司、汽车4S店业务人员,作为本公司的临时团队负责人开展保险代理业务符合《保险

法》规定;将佣金发放至本公司内勤,再汇总至管理人员刘增,由刘增支付给上述非本公司人员,是为了便于了解、监督佣金支付给非本公司人员的情况;其所代理的业务真实,不属于编制虚假资料行为。因此,不应认定为编制虚假资料而进行行政处罚。

但青海银保监局筹备组经复核认为,当事人名阳保险销售有限责任

中介机构被吊销代理许可证。安徽银保监局筹备组下发的处罚函表示,经查明,合肥彩运汽车服务有限公司存在利用业务便利为保险业务中间人牟取不正当利益的行为,并考虑合肥彩运汽车服务有限公司营业收入全部来自保险代理业务收入,决定吊销合肥彩运汽车服务有限公司《保险兼业代理业务许可证》。

3家银行被罚

两家因欺骗投保人

除上述中介机构之外,还有3家银行机构(保险兼业代理机构)也被重罚。

近期,北京银保监局筹备组下发的两份处罚函显示,两家银行兼业代理在电销销售过程中,存在销售误导的行为,北京银保监局筹备组决定并各处以30万元的罚款,责令改正违法行为。

一家中型寿险公司银保业务负责人对《证券日报》记者表示,目前银保代销普遍面临转型,险企希望在银行渠道推动交费期限与存续期限更长的保障型产品,但银行方面此前一直销售偏理财属性的中短存续期产品,因此,银行短期内无法迅速实现转型,难免出现销售误导等现象,长期来看,银保行业转型需要险企与银行更加紧密的合作。

据《证券日报》记者了解,今年以来共有超过10家银行由于在代销保险业务过程中违规被罚,其中绝大多数涉及保险销售误导,个别银行也因为未经许可从事保险代理业务、发放贷款时变相要求购买特定保险公司产品等原因被罚。

公司青海分公司编制虚假资料的行为明显违反《保险法》相关规定,其违法行为事实清楚,证据确凿,对当事人的陈述申辩意见不予采纳,并决定对名阳保险销售有限责任公司青海分公司责令改正,给予警告,并罚款52万元,并对相关责任人处罚12万元。

除上述保险中介外,还有1

北方信托混改迈出“第二步”渤海文化受让25.43%股权

知情人士称,在混改第三步完成后,渤海文化持有的股权将稀释至14.12%

本报记者 闫晶滢

继11月份举行混合所有制改革项目签约仪式后,近日北方信托股权变动的消息再次引起业内关注。12月5日,银保监会官方网站信息显示,天津渤海文化产业投资有限公司(以下简称“渤海文化”)获批受让25.43%的北方信托股权。

对此,北方信托原控股股东泰达控股相关负责人表示,该次股权转让系整体混改方案中的一部分,并非“节外生枝”。该负责人向《证券日报》记者称,“对北方信托未来发展充满信心”。

据悉,在北方信托混改完成后,“民企系”持股将在50%左右。

渤海文化 上位北方信托二股东

根据银保监会官方网站信息显示,11月27日,天津银保监局筹备组对《关于北方国际信托股份有限公司申报变更股权及天津渤海文化

产业投资有限公司拟入股股东资格审查的请示》(北信报[2018]71号)作出具体批复。

批复显示,天津银保监局筹备组同意津联集团有限公司将所持有的1.12亿股、天津市财政局所持有的6241.92万股、天津津融投资服务集团有限公司所持有的4180.81万股、天津市医药集团有限公司所持有的2893.78万股、天津泰达投资控股有限公司将法院裁定给的原天津轮船实业发展集团股份有限公司所持有的920.63万股北方信托的股份转让给渤海文化。

合并计算,上述5家公司转让给渤海文化的股份数量达到2.55亿股,持股比例为25.43%,成为北方信托的第二大股东。而在转让完成之后,津联集团、天津市财政局、津融投资服务集团、天津轮船实业发展集团四名股东,将不再持有北方信托的股份。根据天津银保监局批复信息,北方信托目前股东数量由原来的27位降至24位,股权结构得以进一步优化。

公开信息显示,此次北方信托的新晋股东渤海文化成立于2009年11月份,系天津渤海国有资产经营管理有限公司(原津联集团)的全资子公司。泰达控股相关负责人向《证券日报》记者介绍说,北方信托原国有股东多达二十多家,且所持股权较为分散,这对于北方信托混改后的未来发展将造成一定影响。

基于此,在北方信托的混改方案设计中,也充分考虑到集中国有股权的必要,决定由泰达和津联两家国企集团集中收购股权。其中,津联集团选择了以全资子公司渤海文化作为载体,对北方信托的国有股权进行集中收购。不过,上述方案仍是北方信托国企混改整体方案的一部分,并非“节外生枝”之举。

北方信托混改“三步走”
正在有序推进中

在渤海文化完成股东身份的确认后,北方信托混改正式迈出“第二步”。在日照钢铁、上海中通及益科

正润三家战略投资者的股东资格获批后,北方信托的混改“引战”将正式宣告完成,相关工作正在有序推進当中。

据介绍,北方信托的股权集中化后,还将有望进一步推进。据上述负责人对《证券日报》记者透露,益科正润后续还将逐步收购其他分散股权。在调整完毕后,北方信托最终股东方将在16家左右,其中中国有股东将保留6家-7家。新入主的三家“民企系”持股50%左右,两家“国企系”持股大致在40%左右。在“第三步”完成后,渤海文化持有的股权将稀释至14.12%。

11月份,北方信托混合所有制改革项目签约仪式在天津举行,最终敲定日照钢铁、上海中通、益科正润三家成为战略投资者,合计受让50.07%股权,预计引入资金62亿元。其中,日照钢铁、上海中通、益科正润三家的持股比例分别为17.65%、14.12%、17.94%,民营资本在北方信托取得控股地位。

泰达控股相关负责人向《证券日报》记者表示,北方信托混合所有制改革项目签约仪式在天津举行,最终敲定日照钢铁、上海中通、益科正润三家成为战略投资者,合计受让50.07%股权,预计引入资金62亿元。其中,日照钢铁、上海中通、益科正润三家的持股比例分别为17.65%、14.12%、17.94%,民营资本在北方信托取得控股地位。

泰达控股相关负责人向《证券日报》记者表示,北方信托混合所有制改革项目签约仪式在